

九旬老人走失 众人接力找回

□记者 王思勤 通讯员 水玲玲

12月19日上午，吴老伯的外孙女陈女士赶到宁海县志愿者服务中心，向宁海青年应急救援队送上表达感谢的锦旗。回忆起4天前外公走失后一家人的煎熬与无措，陈女士很是感慨：“如果没有这么多热心人士的相助，我都不知道后果会怎么样！”

九旬老人不慎走失

事情发生在12月15日。“帮忙寻人！我同事的外公下午3点从宁海将军路家里出走，至今没消息，头戴黑色皮帽，身穿黑色外衣，裤子是花色睡裤，身高160厘米左右……”当天晚上，这样一条消息在宁海本地的微信朋友圈中迅速蔓延开来。

这位走失的老人，姓吴，宁海本地人，今年90岁了，平时思维还算清晰，身体也挺硬朗。当天下午，吴老伯说出门去买菜，可家人等到傍晚，也不见老人回来。吴老伯的外孙尤先生说，他们报警后，也在微信朋友圈上发了寻人消息。

在宁海县跃龙派出所民警的协助下，家人们在监控视频里看到吴老伯走失前的影像：15日下午2点，老人曾出现在兴海南路与中大街的交叉路口，但接下来的行踪却毫无线索。

众人连夜帮助寻找

家人发布的寻人微信，引起众人关注。宁海一热心网友马上在宁海当地的论坛里发布寻人帖，宁海新闻网也在微博上发布这一寻人信息，并引来宁海政府官方微博转发。

当晚9点多，宁海青年应急救援队长杨圣产主动联系了吴老伯的家人，表示愿意免费搜寻走失老人。杨圣产说，晚上9点50分，14名救援队成员在老人最后出现的兴海南路集合，然后兵分多路，展开全城搜寻。而未加入搜寻的其他队员，也在自家附近寻找老人身影。

16日上午，这场搜寻还在继续，越来越多的热心网友都加入进来。而吴老伯的家人已将寻找范围扩大到了周边乡镇。

16日下午4点，通过街面监控，大家初步确定，吴老伯是往范家村方向走了。

热心人发现走失老人

“外公找到了！”16日傍晚6点多，吴老伯的家人在微信朋友圈中向所有关心的网友们发布喜讯。

原来，16日下午4点，在跃龙街道范家村养猪的何老伯发现有人趴在田地上，“我问他在干嘛，他回答说是在割稻，我觉得有点不对劲。”

何老伯找来村民一起帮忙把老人搀扶起来。在问清老人家人的情况后，何老伯就给自己的儿子打电话。正巧，何老伯儿子的朋友认识吴老伯的家人，这才联系上。此时，距离老人走失已有24小时，而宁海青年应急救援队的队员们正准备到范家村开展搜寻。

目前，吴老伯还在医院接受治疗，身体已无大碍。

俩小伙大冷天跳河救人

本报讯(记者 徐叶 通讯员 王明霞 许天星 龚艺群) 昨日，跳河救人的小伙谢春杰终于被北仑交警大碇中队民警找着。提到救人一事，小伙子只是反复说：义不容辞！

12月16日早上6点50分，北仑大碇石湫村一条小河旁突发意外。一名大伯骑着电动自行车路过时冲进河里。正在节骨眼上，正好有两名小伙路过，便奋不顾身下水施救，最终落水大伯被成功拉上了岸。事发时，热心群众纷纷报警、打急救中心电话，落水的大伯上岸后很快就被送往医院救治。

等人们回过神，两名小伙已悄然离开。待民警赶到后，现场不少群众都表示，这样的好人应该找到。之后，北仑交警大队大碇中队民警通过多处打听，终于找到了其中一位救人小伙，他就是家住北仑大碇柴楼村的谢春杰。而另外一位小伙，目前还没找到。

据了解，落水的大伯已有50多岁，目前还因为肺气肿在ICU病房，神志也尚未清醒。昨天，民警也联系上了落水大伯的家属，他们对谢春杰和另外一小伙跳水救人的行为深表感激。

全国长寿工程全民补硒行动进宁波

免费发放补硒米的通知

全国长寿工程是一项老人健康救助工程，是关注民生排忧解难的公益工程。已在北京、上海、广西、四川、山西、陕西、宁夏。新疆等全国100多个城市发放物资500余份，服务900多万中老年人。长寿工程平台的工信力、传播力、影响力与日俱增，成为中国公益事业市场化发展的典范。如今，长寿工程已正式进驻我市，开展全民补硒行动，免费发放补硒米。

硒被国际化学界定义为“主宰生命的微量元素”，缺硒可直接导致40多种疾病，间接导致400多种疾病，全国有许多地方属于缺硒地区。

为提高全民补硒意识，本次行动将在

宁波市免费发放补硒米200份，及“硒与人体健康”科普书籍一套，同时有机会获得价值880元富硒健康养生炒锅，预约报名，发完为止。

免费申领条件：58岁以上宁波市常住居民。离退休人员，或对国家有特殊贡献者优先发放。凡符合条件者，均可预约申领，申领电话：0574-27885472 27885473 27885475 凭报纸只限领取一份，不能重复领取。

本次活动补硒米属于公益活动，完全免费发放，所涉及税费、物流、人员等费用均由长寿工程补贴，工作人员无论以何名义收取费用，均需承担法律责任！请广大市民帮忙监督举报。

全国长寿工程组委会



绿化带被烧成一片灰烬

□记者 边城雨 文/摄

昨天下午，本报新闻热线87777777接到市民报料，称姚江堤防靠近青林湾大桥的地方，有近千米长的绿化带被火烧毁，有树木被烧死(如上图)。

随后，记者赶到现场看到，事发地离青林湾大桥有1000多米的距离，大老远就看到被烧毁的大片绿化，地面已经变成了黑色，不少绿化植物都化成了灰烬，在冬日的阳光下显得十分刺眼。

采访中记者发现，这一段的绿化基本上是全部被烧毁，几乎寸草不留。更加触目惊心的是，大火过后，树的根部也被烧得一片漆黑，有的从根部算起，有一米多高被烧坏。

向本报报料的市民周先生告诉记者，由于过冬保暖，树的根部都被绑上了草绳，这样子树反而被烧得更狠。说着，他用手将一棵树被烧的地方扒开，有一半已经被火烧坏，有的树因为烧坏严重，叶子已经开始枯黄。

江北农水局工作人员介绍，姚江堤防的绿化是去年才刚刚完成，从目前的样子来看，这些树大部分都活不成了，还要重新种植，损失最少近十万元。

至于发生火灾的原因，这名工作人员分析，他们将尽快通知绿化养护部门来采取相关的补救措施，同时他们也会向警方报案，找到纵火者，并追究其相应的法律责任。

“10·30”驾车连撞多人交通事故后续

专家解释为何认定潘某精神障碍

本报讯(记者 戴伟龙) 昨天本报报道了江北警方认定“10·30”肇事者潘某因司法鉴定其存在精神障碍，无刑事责任能力，故免于追究其刑事责任的消息后，引起了社会各界的关注，不少读者希望有关部门能够解释鉴定结论是如何产生的，记者就此进行了采访。

受公安部门委托，宁波市安康医院司法鉴定所对潘某进行了司法鉴定。据了解，此次司法鉴定还特别邀请了顶级专家——上海精神卫生中心教授郑贻培参与。

宁波安康医院司法鉴定所主任汪志良参加了对肇事者潘某精神的司法鉴定，他向记者介绍了有关精神障碍的基本知识。汪志良说，所谓精神障碍指的是人的大脑机能活动发生紊乱，导致认知、情感、行为和意志等精神活动不同程度障碍的总称。

汪志良介绍说，对潘某的精神鉴定主要分3个方面展开。首先是全面的医学检查。通过对潘某的核磁共振和CT检查之后的报告进行仔细分析，发现其左侧大脑出现了大面积的亚急性脑梗塞，这也就是精神病医学所称的脑血管病。

其次，经专家组数次和潘某接触，发现其存在感觉性失语、认知功能障碍等情况，认为其临床表现与左侧大脑大片脑梗塞症状一致。第三，经公安机关和专家组多方调查，潘某驾车撞人无现实动机。事件发生前后的临床表现，如事件发生前的当天凌晨突然爆笑、语无伦次，中午出现头晕、行为无目的以及事发后的一系列不正常言论等，也符合脑梗塞导致精神障碍。

汪志良指出，专家组正是对以上进行综合科学分析后，鉴定专家组才得出一致鉴定意见：被鉴定人潘某患脑血管病所致精神障碍，无刑事责任能力。

那么脑血管病所致精神障碍和精神病是同一回事吗？这也是受害者及家属共同关心的问题。汪志良介绍说，脑血管病所致精神障碍不等同于精神病。它是因为突发脑梗塞导致的精神障碍，造成患者无行为意识而造成事故。该精神障碍并不是传统意义上的精神病，具有突发性。而这种因脑梗塞导致精神障碍的病例在医学上是存在的，但现实中并不常见。

司法鉴定过程及结果是否符合相关法律法规？记者就此咨询了律师。律师介绍说，根据《刑事诉讼法》及公安部门办案的相关规定，该司法鉴定机构有资质，材料充分证据齐全，鉴定过程规范，鉴定结果合法有效。警方对潘某做出免刑释放的决定，符合法律规定。不过，潘某需对死伤者承担赔偿赔偿责任。

据介绍，潘某的家人已经向受害者支付了约28万元的赔偿款。至于最后的赔款金额，将依据交警部门出具的交通事故责任认定书而定。一旦责任认定，潘某必须依照相关规定履行赔偿责任。